2.5.30 Procenta - vzorce

Predpoklady: 020529

Pr. 1. Vladimir zameskal celkem 16 z 63 v pololeti éelych hodin fyziky. Jaké je jeho
procento zameskanych hodin? Pidldanu splnit podminku 75 %dasti v hodinach?
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Vladimir zameskal ve fyzice 25,4 % hodin a nespbikl podminku 75 %dasti.

H Spole&nécasti maturitni zkouSky se v roce 201&stnilo 87 950 studeintZkousku
nezvladlo 19,9 % Zdk Kolik Zaka spol&noucast maturitni zkousky ugpns
zvladlo?

- Zkousku nezvladlo87950010,199 175C student.
5 Zkousku zvladlo 80,1 % studeént87950010,19% 7044

Spole€noucast maturitni zkousky zvladlo 70 448 student

Pr. 3: 2 kgcerstvych Sipk se khem suSeni seschnou na 0,8 kg. Kolik pro¢ergtvych
Sipka tvoii voda?

1 2 kg Sipki se seschne na 0,8 kg odpdi se 1,2 kg vody.
1,2
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' Voda tvdi 60 %cerstvych Sipk.

Dodatek: Podil vody je ve skutmosti jeS¢ vySSi, protoZze suSenim se z Sipleodstrani
vSechna voda.

PF. 4. Seminka aster maji Kivost 80 %. Kolik seminek musi Olda zasadit, aby mu
vyrostlo 75 aster?
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Olda musi zasadit 94 seminek, aby mu vyrostlo #¥.as



Pedagogicka poznamkaPtam se #i, jestli kdyz zasadime 94 seminek, vykpresreé 75

Pr. 5:

aster. Spravna odp&y je, Ze by to byla nahoda, Ze pouz&emecekat vyklceni
priblizné 75 aster.

Vypi$ z&kladni druhy (z hlediska matematikyiigpbu vypétu, ne z hlediska toho ,
o ¢em jsou) pikladi o procentech. Pro kazdy druh problémudikenkrétni piklad.

-V prikladech pgitame:

pocet procent (kolik procent Sipku ttioroda),

velikost procentovéasti (19,9 % maturafitneusglo. Kolik maturani neusglo),
velikost zakladu (kolik seminek musime zasadit, @b$0 % kli¢ivosti vyklicilo 75
aster).

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad neni pro Zzakyibec jednoduchy, pokud si nevi

PF. 6:

rady, poradim jim jeden druh (vyget patu procent) a necham je &pgchvilku
piemysSlet. Na p&atku hodiny jsou schvarttyii piiklady, aby nestalo
mechanicky napsat, Ze jsaudruhy giklada, protoze na zgtku hodiny jsouit
priklady.

V tabulkach jsou pro vypity s procenty uvedenyitvzorce: pro vypoet zakladu (z),
poctu procent (p) a procentovasti €). Odval tyto ti vzorce.

Vypocet patu procent (piklady 3 a 1).
Patet procent ziskame jako podil procentdaéti a zaklad, ktery ndsobime 169

p=<1100.
z
Vypocet procentovéasti (giklad 2).

Patet procent ziskame jako ndsobek jednoho procentﬁl(pl%)) a patu procent

- p=<n00.
z
Vypocet procentovéasti (giklad 2).
Patet procent ziskame jako nasobek jednoho procentﬁl(pi) a 100 (poet
p

procent zakladu}y» z= Ep [100.

Pedagogicka pozndmkaV tomto okamziku nejsou Zaci je3tiilis zvykli na vyjadovani ze

vzorce, proto je nasledujictiglad vzdy zaujme aipkvapi. Z dalSich dvou uz tak
nadseni nejsou, ale cvik je cvik.

PFr. 7. Vyjadii ze vzorce pro piet procentp =£100 pacet procent i zaklad (vytwo
z
pomoci Uprav rovnic vzorcé = a z=). Porovnej vysledky s vysledkyifladu 6.
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PF. 8: Vyjadii ze vzorce pro procentovaast ¢ :r.o, pcatet procent i zaklad. Porovnej

vysledky s vysledky iikladu 6.
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Pr. 9: Vyjadii ze vzorce pro zaklad :EELOO, procentovouiast i p@et procent. Porovnej
p

vysledky s vysledky iikladu 6.
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Shrnuti: Vypocty s procenty mizeme provaét i pomoci vzoré (které si snadno sami
odvodime).



